



Сергей
Александрович
СПОЛОХ

17-18 октября 2024 года в Ростовской области пройдут вторые Международные палестинские чтения Шахтинской епархии, посвящённые 160-летию со дня рождения великой княгини Елисаветы Феодоровны в рамках регионального этапа XXXIII Международных рождественских образовательных чтений «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений».

Императорское православное палестинское общество уникально по своему значению в истории отечественной культуры. Уставные задачи общества – содействие паломничеству на Святую Землю, научное палестиноведение и гуманитарно-просветительное сотрудничество с народами стран библейского региона – тесно связаны с традиционными духовными и культурными ценностями русского народа и приоритетами российской внешней политики.

Проведение первого дня палестинских чтений запланировано в городе Донецке Ростовской области. Такое мероприятие позволит полнее раскрыть цели и задачи деятельности

Императорского православного палестинского общества, его историю и роль в современном обществе. Для начала следует пояснить, что присутствующее в названии общества слово «палестинское» не означает национальную принадлежность, а свидетельствует об одном из направлений деятельности этой организации, связанном с паломничеством на земли Ближнего Востока к христианским святыням.

Помимо этой работы, руководство и члены общества в период до 1917 года принимали активное участие в поддержании и распространении православной веры, помощи малоимущим и людям, попавшим в трудное положение. В каждой станице на Дону, в приходах храмов всегда находилось немало верующих, отправлявшихся в паломнические поездки на древнюю палестинскую землю.

Были такие и в станице Гундоровской, на месте которой возник наш город Донецк Ростовской области. А как по-другому? Ведь сущность образа жизни гундоровских казаков состояла в таких важных словах: «Вера православная. Дух казачий».

О том, как станичное духовенство принимало участие в духовно-нравственном воспитании казачьего населения, рассказывается в очередной исторической статье нашего земляка, краеведа и писателя Сергея Сполоха. Читайте!

С истинной верой в душе

До октябрьских событий в России 1917 года православных священников достаточно часто на страницах общероссийской и донской прессы уважительно величали инженерами человеческих душ. Очень верное утверждение, широко применяемое к реалиям дореволюционной эпохи.

С 1934 года, со времени проведения I съезда советских писателей, инженерами человеческих душ стали называть представителей этой части творческой интеллигенции молодой страны Советов. В конце 30-х и в начале 40-х годов прошлого века такое определение стали применять к политработникам Рабоче-крестьянской Красной армии. И говорили так вплоть до 1991 года. Затем были десятилетия, когда о душе и о душе говорили скороговоркой и чуть ли не занесли их в разряд устаревших выражений. И вот сейчас наступило время, когда об инженерии человеческих душ, о воспитании поколения молодёжи страны в духе патриотизма, нравственной чистоты, желания и стремления приумножить и защитить авторитет России во всех отраслях жизни и повсюду в мире заговорили в полный голос.

В январе 1681 года (в 7189 году по допетровскому летоисчислению) из-под пера войскового писаря вышел очень важный для всех жителей нашего края документ. В нём были такие строки:

«От донских атаманов-молодцов, от Фрола Минаевича и от всего Всевеликого войска Донского вверх по запольной нашей реке, по Северскому Донцу, городок от городка, покамест наш казачий присуд.»

Ведомо вам, атаманы-молодцы, будет в нынешнем в 7189 г., генваря

в 3-й день, били челом великому государю и великому князю Фёдору Алексеевичу... а в словесном своём челобитии сказали, чтобы им великий государь пожаловал и велел занять юрт Гундоровской. И по указу великого государя, и по нашему войсковому приговору мы, Всевеликое войско Донское, велели... со товарищами в Гундоровском юрту поселиться и станицу собрать, сколько им угодно, чтоб прокормиться».

Помимо снискания хлеба насущного и прокормления чисто физического, важным для казачьей среды было и окормление духовное. Им занимались священники, подвижники веры православной. Не все их имена сохранились, но дела живут из поколения в поколение.

Летопись жизни станицы Гундоровской можно проследить на примере истории церквей, возводимых поселенцами. В «Донских Епархиальных Ведомостях» за сентябрь 1891 года была приведена подробная церковная летопись станичного юрта: «На месте второго поселения, то есть в урочище Телятники, народное предание указывает место первого храма на бугорке, недалеко от Осинового колодезя, а построение его относят приблизительно к концу XVII и началу XVIII столетия.

В 1749 году жители станицы построили новую церковь во имя Архистратига Михаила, более просторную. 5 июня 1750 года она была освящена.

В 1765 году, с переходом стани-



Наперсный восьмиконечный крест священника.

цы на третье место, была перенесена Архангельская церковь. Она была заложена 14 мая 1766 года, с увеличением в длину и ширину, а освящена 2 июня 1767 года.

В 1784 году станице было позволено переселиться на четвёртое место, причём был перенесён храм на новое место и увеличен. Колокольня была из дубового леса. Церковь освящена в то же наименование 2 июня 1786 года.

В 1800 году при этой церкви было приходских дворов 254, в них мужского пола – 1 431 и женского пола – 1 430. 9 августа 1843 года Архангельская церковь сгорела до основания. Вместо неё в том же году сооружён новый храм, деревянный, с такой же колокольней, однопрестольный, и освящён он был 13 декабря 1843 года.

В 1861-1863 годах, с переходом станицы на новое место, эта церковь осталась на прежнем месте, а сама станица переименована в хутор Михайловский».

В юрте станицы Гундоровской к началу XX века насчитывалось семь церквей. Главная из них – каменная Успенская, построенная в самом поселении станицы. В хуторах возвышались однопрестольные деревянные церкви. Старейшая из них – Михайло-Архангельская церковь (Архистратига Михаила) в хуторе Михайловском – была построена в 1843 году, Кирилло-Мефодьевская – в хуторе

Сорокине в 1875 году, Успенская – в хуторе Орехове в 1877 году, Вознесенская – в хуторе Аникине в 1879 году (построена вместо сгоревшей), Троицкая – в хуторе Караичеве также в 1879 году. Одна из самых богатых и красивых церквей красовалась над Северским Донцом в хуторе Большом Суходоле, и носила она имя Свято-Георгиевской, а построили её в 1885 году.

Многие из читателей газеты хоть раз да побывали в Успенском храме бывшей станицы Гундоровской. При входе в него многих охватывает благоговейный восторг от высоких сводов, прекрасного позолоченного иконостаса и старинных икон на стенах. По всем признакам это, как говорится, очень намоленное место.

Общезвестно, что российский император Николай I передал на строительство храма десять тысяч рублей серебром. Именно на эти средства был сооружён уникальный иконостас. Сделан он по подобию иконостаса войскового собора в Старочеркасске и даже утверждают, что представителями той же самой художественной школы резьбы по дереву и золочению.

Престольный праздник этого храма – день Успения Пресвятой Богородицы (15 августа по старому стилю). С момента начала богослужений в станичной церкви и до середины семидесятых годов XIX века настоятелем в ней был Порфирий Качкалда.

В станице Гундоровской в начале XX века числились 33 хутора, начиная от самого небольшого хутора Хряща, в котором было всего-то два десятка дворов, и заканчивая хутором Сорокиным, в котором было почти триста дворов и на месте которого впоследствии возник город Краснодон.